

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
на тему «Участие гагаузов в Великой Отечественной войне
1941 – 1945 гг.»
по специальности 07.00.02 – Отечественная история
Булгар Степана Степановича

Каждый прожитый год дистанцирует нас от важнейшего события современной истории – Победы в Великой Отечественной войне – даты, ставшей для миллионов людей земли точкой отсчета новой эпохи.

Семь десятилетий отделяют нас от дня символизирующего победу справедливости над беззаконием, любви – над ненавистью, созидания – над разрушением. Он был и сохранится в памяти человечества, как свидетельство несгибаемой стойкости и героизма, мужества и самоотверженности воинов и тружеников тыла, ценою собственной жизни спасших цивилизацию от фашистского порабощения.

Вместе с тем, на протяжении последних лет, под натиском средств массовой информации и ангажированных политиков, стал затушевываться, сходить на нет, великий Подвиг народов СССР остановивших расползание по планете вириуса фашизма.

Обросшая многочисленными анекдотами и байками Великая Победа, при помощи «доброжелателей» и непримиримых недругов, стала восприниматься в глазах обывателей заурядным событием, не имеющим исторической ценности и значимости для современного мира.

Мы являемся свидетелями массированной атаки на историческую память людей, стремлением возрождающихся из прошлого темных сил совершение подмену понятий, системы ценностей, под маской искателей правды перелицевать героев сопротивления в антигероев, поднять на пьедестал почета убийц и пособников фашизма, поставить знак равенства между Советским Союзом и нацистской Германией.

Именно поэтому, представленная к защите кандидатская диссертация Булгар С.С. является собой исследование абсолютно актуальное, своевременное и крайне востребованное, как самой постановкой проблемы, так и содержанием рассматриваемых вопросов.

Совершенно справедливым и оправданным представляется утверждение автора, что «без освещения участия и роли малых народов Советского Союза в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., общая картина войны не может быть полной» (с.3).

Автором диссертации четко и ясно определены цель и задачи исследования. Несомненной заслугой является представленный соискателем скрупулезный анализ историографии исследуемой темы. Вместе с тем, нам представляется неправомерным включение в раздел «Степень изученности темы» рекомендаций для дальнейшего исследования истории участия гагаузов в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг, как то: «Необходимо более строгое... исследование ряда вопросов – политики румынских оккупационных властей по отношению к гагаузам, мобилизации гагаузов в румынскую армию и их положение там, мобилизации гагаузов в советскую армию (следует писать – Красную армию – В.Ц.) и трудовую армию» (с.8) и т.д. Вышеозначенное входит в непосредственную задачу диссертанта.

Одной из бесспорных заслуг автора диссертации является введение в научный оборот огромного массива архивных документов, обнаруженных и извлеченных им из фондов Национального архива Республики Молдова, Центрального архива министерства обороны РФ; Центрального военно-морского архива; государственного архива Одесской области, а также фондах местных краеведческих музеев и школ. Несомненную ценность представляют материалы, документы, и воспоминания использованные диссидентом из личных архивов гагаузов – участников Великой Отечественной войны и трудового фронта.

Особо следует отметить классификацию, типологизацию и характеристику использованных источников и документов, осуществленную С.С. Булгар.

Структура диссертационной работы логически выверена и научно оправдана. Достаточно полно и аргументированно освещены основные положения, вынесенные на защиту. Работа значительно выигрывает благодаря полемическому характеру исследования. Основываясь на объективных фактах, диссидент разоблачает многочисленные мифы и явную фальсификацию исторических событий, дат и явлений, связанных с участием гагаузов в Великой Отечественной войне Советского Союза.

В заключении автор делает аргументированные выводы по основным вопросам представленного исследования.

Впечатляет перечень опубликованных соискателем С.С.Булгар трудов по теме диссертационного исследования.

Вместе с тем, представляется уместным высказать ряд пожеланий автору искомой диссертации.

Во-первых, исследование выиграло, если бы соискатель в конце каждой главы представил краткие выводы по ключевым позициям и вопросам поднятых в ней.

Во-вторых, следует унифицировать использованные термины. Например, применительно ко времени Великой Отечественной войны, автор использует термин Красная Армия, что совершенно справедливо, и одновременно – советская армия, термин, относящийся к более позднему времени.

В-третьих, в конце Заключения, было бы уместно, на наш взгляд, представить ряд рекомендаций для использования результатов настоящей диссертации.

Вышесказанное никоим образом не умаляет и не снижает научную значимость и актуальность диссертационного исследования.

Основываясь на анализе содержания настоящего автореферата, списка опубликованных трудов соискателя считаю, что представленный автореферат в полной мере отражает основные результаты диссертационного исследования на соискание степени кандидата исторических наук, и сам автор заслуживает получение искомой ученой степени.

Доктор хабилитат педагогических наук,

Доктор истории, профессор,

Академик-координатор Отделения гуманитарных
наук и искусств АН Молдовы

В.И. Цвиркун

